

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ИЗЪ ПАСТЫРСКОЙ ПРАКТИКИ

I.

Разговоръ въ вагонѣ желѣзной дороги съ послѣдовательницей „Пашковщины“.

Въ концѣ прошлаго іюня, проѣзжая въ Москву на богомолье, я помѣстился въ вагонѣ съ разными сопутниками, въ числѣ коихъ была одна дама молодыхъ лѣтъ; осмотрѣвшись, мы стали распрашивать другъ друга, — *кто откуда и куда*. На мой вопросъ и къ дамѣ о томъ, она бойко отвѣтила, что была въ Бѣлгородѣ, Курской губ., у родныхъ, а теперь возвращается домой въ Петербургъ, гдѣ она служитъ классной дамой въ одномъ изъ женскихъ институтовъ. Затѣмъ въ свою очередь и дама спросила меня: „а вы гдѣ были и куда ѣдете?“ Я сказалъ: „ѣду изъ Кіева, Воронежа и Задонска къ преподоб. Сергію, въ Троицкую лавру и къ московскимъ святымъ“ — *Дамы*: „Такъ вы были на Богомольѣ?“ — „Да я поклонился св. мощамъ угодниковъ Божіихъ, свв. Митрофанія, Тихона и печерскихъ преподобныхъ, и теперь еще желаю посѣтить св. мощи угодника Сергія и святителей московскихъ... Конечно и вы въ Бѣлгородѣ почтили мощи святителя Іоасафа, нетлѣнно здѣсь почивающаго, хотя еще и не прославленнаго нашею церковію?“ — *Дамы*: „Да чѣмъ могли угодить Богу Іоасафъ и другіе умершіе, которыхъ вы называете угодниками Божіими?“ — *Я*: „Конечно, угодили своею вѣрою въ Господа и подвигами покаянія и добрыхъ дѣлъ“. — *Дамы*: „Развѣ своими дѣлами человекъ можетъ угодить Богу и получить святость и спасеніе? При чемъ его дѣла,

когда все дѣло спасенія человѣка совершается только одною вѣрою? Слабый человѣкъ силенъ-ли угодить Богу какими нибудь своими подвигами?—При этомъ дама достала изъ кармана евангеліе съ посланіями и начала читать изъ III и IV главъ посланія къ Римлянамъ: *мы признаемъ, что человѣкъ оправдывается вѣрою, независимо отъ дѣлъ закона (глава III, ст. 28);—что Авраамъ, отецъ нашъ, приобрѣлъ по плоти? Если Авраамъ оправдался дѣлами, онъ имѣетъ похвалу, но не предъ Богомъ. Ибо что говоритъ писаніе: повѣрилъ Авраамъ Богу, и сіе вѣрилось ему въ праведность (гл. IV, ст. 1, 2, 3).*—Смотрите,—продолжала моя собесѣдница,—подвиги не оправдали и самого Авраама, друга Божія, а угодилъ онъ Богу и получилъ спасеніе не дѣлами своими, а только вѣрою въ Бога?“—Я: „Вы, сударыня, вижу, солидарны съ г. Пашковымъ, и не вѣрно понимаете св. писаніе.—Потрудитесь прочесть у апостола Іакова, изъ II гл. стиха 19—24,—тоже о праотцѣ Авраамѣ.“—*Дама читаетъ: Ты вѣруешь, что Богъ единъ, хорошо дѣлаешь: и бѣсы вѣрують и трепещуть. Но хочешь ли знать, неосновательный человѣкъ, что вѣра безъ дѣлъ мертва? Не дѣлами ли оправдался Авраамъ, отецъ нашъ, возлюбивъ на жертвенникъ Исаака, сына своего? Видишь ли, что вѣра содѣйствовала дѣламъ его, и дѣлами вѣра достигла совершенства. И исполнилось слово писанія: вѣровавъ Авраамъ Богу, и сіе вѣрилось ему въ праведность, и онъ нареченъ другомъ Божиимъ. Видите ли, что человѣкъ оправдывается дѣлами, а не вѣрою только.“*—Я: „Какъ вы думаете о прочитанныхъ вами словахъ апостола Іакова?—Онъ вотъ учитъ, что человѣкъ угождаетъ Богу не одною вѣрою, а непрежѣнно и подвигами добрыхъ дѣлъ, какъ патриархъ Авраамъ оправдался не вѣрою только, но и добрыми дѣлами; а у св. апостола Павла вычитали вы, что Авраамъ оправдался одною вѣрою, помимо дѣлъ своихъ. Св. Іаковъ

даже то сказать, что самая *вѣра* Авраамова достигла совершенства *дѣлами Авраама*, безъ которыхъ *вѣра* его, значить, не могла быть совершенною и спасительною; *вѣрѣ* же Авраама апостолъ приписываетъ только то, что она *содѣйствовала дѣламъ Авраама* (ст. 22). Что вы, говорю, думаете о такой оцѣнкѣ св. апостоломъ *вѣры* и *дѣлъ* Авраама, противоположной, повидимому, взгляду на это со стороны Павла апостола? — *Дамма* смутилась и замолчала. — *Я*: „Не правду ли я сказалъ, что вы, съ новымъ вашимъ апостоломъ, невѣрно понимаете св. писаніе: не понявъ ученія апостола Павла объ оправданіи чловѣка и не потрудившись сообразить его съ другими мѣстами писанія, какъ-вотъ съ ученіемъ апостола Иакова о томъ же предметѣ, — вы проповѣдуете ложное ученіе, будто чловѣкъ можетъ оправдаться и Богу угодить одною *вѣрою* безъ добродѣтельныхъ подвиговъ. — Извольте же провѣрить, что св. апостолы, Павелъ и Иаковъ, несколько не противорѣчатъ другъ другу, когда одинъ говоритъ, что Авраамъ оправдался одною *вѣрою*, безъ *дѣлъ* закона, а другой учитъ, что онъ оправдался не одною *вѣрою*, но и добрыми *дѣлами*, каково, наприм., доброе *дѣло* Авраама самоотверженное послушаніе его Богу въ принесеніи на жертву единственнаго сына Исаака. — Св. Павелъ, въ посланіи къ Римлянамъ, обличалъ Иудеевъ, кои, не разумѣя того, что оправдаться и получить спасеніе не иначе можно, какъ только чрезъ *вѣру* въ искунительную жертву Иисуса Христа за всѣхъ людей, *усиливались* обйти сію *вѣру* и *поставить собственную праведность* (Римл. X, 3), т.-е: надѣялись спастись одними своими силами, исполненіемъ даннаго имъ закона Моисеева, отвергнувъ благодать искупленія Христова. Тоже самое апостолъ Павелъ обличалъ и въ Галатахъ, которые, оставивъ свою *вѣру* въ искунительныя заслуги Христовы, прельстились спастись себя обрѣзаніемъ и исполненіемъ другихъ требованій закона Моисеева (Галат. гл. III, ст. 1—16). Всѣхъ такихъ мудрый ап. Павелъ разубѣждалъ примѣромъ Авраама, который, ожидая

въ міръ Искушителя, твердо вѣрилъ и надѣялся спасти се не одними своими подвигами, а собственно чрезъ угожденіе Ему; почему онъ самоотверженно приесть въ жертву своего сына Исаака, видя въ этомъ не свою заслугу, а силу Искушителя, располагавшую его къ пожертвованію сына, какъ *пробраза* искушительной жертвы сына Божія. На это же дѣло самоотверженнаго послушанія Авраама, совершеннаго имъ, не по надеждѣ угодить Богу одними своими силами, а по вѣрѣ въ силу ожидаемаго Искушителя міра, указалъ и св. ап. Іаковъ, для того, чтобы научилъ всякаго вѣрующаго, что, какъ Авраамъ не одну вѣру въ Бога имѣлъ, но доказывалъ эту вѣру и Богоугожденіемъ, подвигами добрыхъ дѣлъ: такъ и каждый вѣрующій долженъ вѣру свою соединить съ Богоугожденіемъ, съ подвигами покаянія и добродѣтелей; въ противномъ случаѣ, вѣра его будетъ мертвая, бесплодная и несчастная: *вѣра безъ дѣлъ мертва*. А что св. ап. Павелъ самъ разумѣлъ оправданіе и спасеніе чловѣка не одною вѣрою, а и подвигами добродѣтелей, согласно съ ученіемъ апостола Іакова, онъ доказалъ это собственнымъ примѣромъ, — онъ всеусердно подвизался въ добродѣтеляхъ, какъ и писалъ о себѣ къ Тимоѣю: *подвизомъ добрымъ я подвизался, теченіе совершилъ, вѣру совершилъ; а теперь готовится мнѣ вѣнецъ правды, который дастъ мнѣ Господь, праведный Судія, въ день оный, и не только мнѣ, но и всѣмъ возлюбившимъ явленіе Его* (2 Тимо. IV, 7). Да и Тимоѣю онъ заповѣдалъ тоже подвизаться въ добрыхъ дѣлахъ: *подвизайся добрымъ подвигомъ вѣры, — преуспѣвай въ правдѣ, благочестіи, вѣрѣ, любви, терпѣніи, кротости* (Тимоѣ. гл. VI, ст. 11, 12). — *Дамасъ*: „Какую же цѣну могутъ имѣть добрыя дѣла въ спасеніи чловѣка, когда св. Павелъ и о себѣ говорилъ; *благодатию Божіею есмь то, что есмь; и благодать Его во мнѣ не была тщетна, но я болѣе всѣхъ ихъ потрудился, не я впрочемъ, а благодать Божія, которая со мною.* (1 Кор. XV, 10);

и о вѣрующихъ онъ писалъ; *благодатию вы спасены чрезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божіей даръ, не отъ дѣлъ, чтобы никто не хвалился (Ефес. гл. II, ст. 8, 9)* — Я: „Св. ап. Павелъ приведенными отъ васъ словами учить, что Сынъ Божій *даромъ*, по одной своей милосги, искупилъ насъ, грѣшниковъ, отъ вѣчной погибели своею кровію и приготовилъ намъ всѣ средства къ вѣчному спасенію; но отъ самихъ насъ зависить принять и усвоить себѣ вѣрою и подвигами покаянія и добрыхъ дѣлъ эту дарованную намъ благодать искушенія, эти средства ко спасенію, хоть бы и не одними только своими силами, а вмѣстѣ и содѣйствіемъ силы Божіей: однако Господь такъ праведенъ и любвеобиленъ, что наши подвиги покаянія и добродѣтелей, совершенныя воодушевленіемъ нашей вѣры и содѣйствованныя отъ силы Божіей, цѣнятъ и награждаетъ, какъ св. Павелъ о себѣ-же сказалъ, что за его *добрыи подвиги праведный Судія* готовитъ ему *вѣнецъ правды*, да и не ему одному, а и *вспомъ* подвизающимся на землѣ *изъ любви къ Господу. (2 Тимоо. IV, 7)*“. — *Дами*: „Положимъ, что могутъ быть св. угодики Божіи, какъ св. Павелъ и всѣ апостолы и святые, чѣмъ бы они ни угодили Богу, одною ли вѣрою, или вмѣстѣ съ добрыми дѣлами; но зачѣмъ вы молитесь имъ и просите у нихъ того и другаго?—развѣ они Боги?—Вѣдь молиться должно одному только Богу, Который, какъ вездѣсущій, вездѣ можетъ слышать насъ, и какъ всемогущій, всегда можетъ исполнить нашу молитву?“ — Я: „Мы въ словѣ Божіемъ видимъ примѣръ молитвы предъ святыми угодиками, да и здравый разумъ научаетъ насъ просить ходатайства у святыхъ предъ Богомъ за насъ слабыхъ и грѣшныхъ.—Три отрока молились: *не отними отъ насъ милости твоей ради Авраама, возлюбленнаго Твоего, ради Исаака, раба Твоего, и Израиля, святаго Твоего (Даніиль III, 35)*. Пророкъ Варухъ молился: *Господи вседержителю, Боже Израиля, услыши молитву умершихъ Израиля (Варух. III, 4)*. Архангелъ Рафаилъ

говорилъ праведному Товиту: *Когда молился ты и невестка твоя Сарра, я возносилъ память молитвъ вашихъ предъ Святаго* (Товит. XII, 12). Иуда Маккавей видѣлъ *Оню*, — мужа честнаго и добраго, — что онъ, простирая руки, молился за весь народъ *іудейскій*. — Потомъ явился *Иудъ* другой мужъ, — и сказалъ *Оня*: *Это братолюбецъ, который много молится о народъ и святомъ городъ, Іеремія, пророкъ Божій* (2 Макк. XV, 12, 14). Да и по здравому разсужденію, какъ намъ не обращаться къ св. угодникамъ съ просьбами, чтобы они, стояшіе близь престола Господня и любезные Господу, походатайствовали за насъ предъ милосердіемъ Божіимъ? — Предъ земнымъ царемъ бывають успѣшны просьбы близкихъ къ нему слугъ, — какъ же не успѣшны будутъ молитвы святыхъ, друзей Божіихъ, предъ Небеснымъ Владыкою? — *Много можетъ усиленная молитва праведнаго* предъ Богомъ за насъ грѣшныхъ (Іаков. гл. V, ст. 16). — Притомъ, мы обращаемся съ молитвою къ св. угодникамъ, не какъ къ богамъ какимъ, а только — какъ къ друзьямъ Божіимъ. Самъ Господь велѣлъ Аврааму просить Авраама, чтобы помоллся за грѣхъ свой предъ Нимъ — Господомъ; такъ же и друзьямъ Іова велѣлъ Онъ просить святаго Іова, помолиться за нихъ предъ Нимъ за грѣхъ ихъ. — Разговоръ мой съ дамою остановился на этомъ, такъ какъ, съ прибытіемъ поѣзда въ Москву, мы должны были разстаться съ ней.

II.

Наставленіе прихожанамъ, по случаю моего путешествія къ святымъ мощамъ угодниковъ Божіихъ.

Путешествуя по св. мѣстамъ угодниковъ Божіихъ въ Воронежѣ, Задонскѣ, Кіевѣ, Троицкой лаврѣ преп. Сергія и въ Москвѣ, я примѣчалъ и видѣлъ много такого, о чемъ желаю пастырски передать вамъ, для общаго нашего назиданія.

Во всѣхъ этихъ мѣстахъ я видѣлъ замѣчательную христіанскую набожность и большое усердіе къ церкви Божіей и мо-

литвъ православныхъ христіанъ, какъ изъ низшаго класса, такъ и изъ средняго и высшаго. На все это нельзя было смотрѣть безъ сердечной радости, нельзя было не благодарить въ душѣ Господа Бога, что благочестіе не оскудѣло въ вашей православной церкви, что чада церкви любятъ свою мать, апостольскую преемницу, и искренно почитаютъ ее. Умилятельно было видѣть какъ даже молодые люди изъ высшаго круга благоговѣнно молились и слезно припадали къ св. мощамъ угодниковъ Божиихъ и къ св. иконамъ! Послѣ этого, какъ же наши сектанты, мнимые старообрядцы, — особенно безпоповцы, думаютъ и говорятъ, что оскудѣло благочестіе въ російской церкви, что оставила ее благодать св. Духа, что воцарился въ ней антихристъ, и ему служатъ сыны и дочери сей церкви! Ахъ, пусть эти хулители сами побываютъ въ этихъ св. мѣстахъ, и воочію увидятъ, сколь обильна благодать въ нашей св. церкви, и какъ она украшается благочестіемъ чадъ своихъ! — Здѣсь они увидятъ нетлѣніе св. мощей и чудеса отъ св. иконъ. — Не въ ней ли недавно, въ наши дни, просіяли нетлѣнныя и чудотворныя мощи святителя Христова Тихона? — Не въ ней ли, недавно, въ сіи годы, явилась чудотворная икона Богородицы, именуемая *Козельскою*? — Пусть, говорю, отступники придутъ и осяжутъ! Въ Кіевскихъ пещерахъ я внимательно осматривалъ обнаженную правую руку преп. *Спиридона* просфорника, который, въ половинѣ XII вѣка, скончался въ молитвенномъ положеніи, съ *троеперстнымъ* сложеніемъ правой руки: вотъ 700 лѣтъ сей угодникъ почиваетъ въ нетлѣніи, и правая его рука сложена такъ, что большой перстъ ровно прилегаетъ къ указательному персту и великосреднему, и скорѣе можно сложить эти персты, нежели разложить ихъ: какъ же это мнимые наши старообрядцы силятся утверждать, что троеперстное сложеніе для молитвы не годится, какъ отъ патріарха Никона — 200 лѣтъ, между тѣмъ преп. Спиридонъ за 500 лѣтъ скончался до патріарха Никона?! Въ ризницѣ Даврекой преп. Сергія я тоже внимательно осматривалъ пе-

лепу, на которой во весь ростъ вышитъ шелками пренеподобный Сергій съ *именословнымъ благословляющимъ перстосложениемъ* еще въ XIV столѣтїи: благочестивый князь русскій Василій Димитріевичъ приложилъ эту пелену на св. мощи угодника Сергія, и вотъ уже 400 лѣтъ *именословное перстосложение*, которымъ благословляютъ до нынѣ наши православные архіереи и священники!—Какъ же наши мнимые старовѣры проповѣдуютъ, что это перстосложение только съ патріарха Никона,—200 лѣтъ? И вездѣ я старался примѣчать у молящихся по св. храмамъ перстосложение: и къ не малому своему утѣшенію видѣлъ, что большинство слагаетъ на молитву *троеперстіе*; только въ Москвѣ, и около ея—кое-гдѣ, замѣчалъ я у нѣкоторыхъ богомольцевъ *двуперстіе*. Видите-ли, православные, что наше молитвенное троеперстіе и благословляющее пятиперстіе, именословное, суть обряды самыя древнія, и употреблялись такими угодниками, каковы свв. *Спиридонъ* и *Сергій*. Можно-ли намъ вѣрить живущимъ среди насъ раскольникамъ, голословно увѣряющимъ, что будто самыя древнія перстосложенія на молитву и благословеніе суть *двуперстія*. Пусть они сами, своими глазами увидятъ и своими руками осяжутъ перстосложение, вышитое на пеленѣ пр. Сергія, и руку преп. Спиридона съ нашимъ, православнымъ троеперстіемъ.

Набожность и благочестіе, видѣнныя мною вообще у всѣхъ богомольцевъ да послужатъ намъ, православные, примѣромъ къ усердному посѣщенію храма Божія и благочестивому настроенію себя въ молитвѣ предъ Господомъ и святыми его угодниками. Жаль, что иные среди насъ, особенно изъ молодыхъ людей, по лѣности своей и холодности, рѣдко-рѣдко заглядываютъ въ храмъ Божій; а иные, хоть изрѣдка приходятъ къ богослуженію, но стоять въ святомъ домѣ разбѣнно и соблазнительно. Храмъ Божій съ богослуженіемъ есть воспитаніе нашей души, просвѣщеніе нашего ума и сердца, есть истинное приготовленіе насъ къ небесному, вѣчному блаженству въ обителяхъ Отца нашего Небеснаго.

При лѣности и холодности къ церковной молитвѣ душа наша истощается, чахнетъ и замираетъ духовной смертію.

При томъ, что я замѣтилъ и видѣлъ въ своемъ путешествіи святаго и утѣшительнаго, нескроу и неотрадное, примѣченное мною на пути. Такъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, особенно по вокзаламъ желѣзныхъ дорогъ, я встрѣчалъ нѣкоторыхъ православныхъ христіанъ, особенно же изъ молодежи, которые не соблюдаютъ св. поста, установленнаго православною церковію: Ѣдятъ (въ) средѹ скоромную пищу, да еще что? — предъ пищею и послѣ пищи не перекрестятся и на святыхъ-то иконы! — Жаль было смотрѣть на такую легкомысленность людей, слыващихъ за православныхъ, но только по имени! — Что за православный, когда снѣ къ православному постамъ относится по лютерански?! Что за сынъ церкви, если онъ къ св. иконамъ презрителенъ, какъ молоканинъ?! — Св. посты установлены церковію по заповѣди Христа и апостоловъ, какъ необходимыя средства къ богоугожденію и спасенію; а сыны церкви безстрашно нарушаютъ ихъ! — Св. иконы сугъ для христіанъ — св. біблія, св. евангеліе, для пріученія ихъ и поощренія къ благочестію и добродѣтели; а сыны церкви своимъ поведеніемъ выказываютъ, что они не нуждаются въ оныхъ?! Не дай Богъ, чтобы кто и изъ среды васъ, православные, такъ нечестиво и презрительно началъ относиться къ церковнымъ нашимъ постамъ и св. иконамъ! — Дѣло нечестивое, оскорбительное для св. церкви и главы ея — Христа, и гибельное для нашей души, — презрительно относиться къ установленнымъ церковію постамъ и къ замечательному кровію св. мучениковъ церковно-соборному иконопочитаію.

Посада Дубовки протоіерей Андрей Флегматовъ.

12 іюля 1884 года.

Воззваніе преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, къ жителямъ Нижняго-Новгорода, по случаю бывшаго убіенія евреевъ и раззоренія ихъ жилищъ.

„Когда дошла до меня вѣсть о страшномъ событіи 7-го іюня, я не вѣрилъ сначала слуху и потомъ, со вздохомъ и слезами,